

ботником, а своевременное регулирование данной деятельности позволило перейти к масштабному ее внедрению на постоянной основе.

Литература

1. Почти половина компаний РФ сохранит часть людей вне офиса и после COVID. URL: <https://realty.ria.ru/20210121/office-1593949740.html> (дата обращения: 24.01.2021).

2. *Рабкин В. С.* Процесс коммуникации с внутренней аудиторией компании в рамках перехода на удаленную работу в условиях цифровизации // Сборник материалов IV Международной научно-практической конференции / под ред. А. Д. Кривоносова. 2020. С. 320–322.

3. *Малышев А. А.* Управленческие проблемы организации удаленной работы // Вектор экономики. 2020. № 4 (46). С. 13.

УДК 342.7

Рушан Раулевич Сафаргалеев,

магистрант 2-го года обучения

Уральского гуманитарного института

Уральский федеральный университет

имени первого Президента России Б. Н. Ельцина

ОГРАНИЧЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН РФ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСА

Аннотация. В рамках данной статьи автором исследуются основополагающие начала ограничения и нарушения прав человека в условиях пандемии коронавируса в Российской Федерации. Исследуются нормативно-правовые аспекты ограничений.

Ключевые слова: ограничение прав и свобод человека, ковид, Конституция РФ, пандемия.

Rushan Safargaleev,
master's student of the 2nd year
Ural Institute for Humanities
Ural Federal University
named after the first President of Russia B. N. Yeltsin

RESTRICTION OF THE RIGHTS AND FREEDOMS OF RUSSIAN CITIZENS DURING THE CORONAVIRUS PANDEMIC

Abstract. In this article, the author examines the fundamental principles of human rights restrictions and violations in the context of the coronavirus pandemic in the Russian Federation. The article examines the regulatory and legal aspects of restrictions.

Keywords: restriction of human rights and freedoms, covid, Constitution of the RF, pandemic.

С момента начала распространения коронавирусной инфекции по всему миру и принятия государствами ограничительных мер повсеместно в обществах стала назревать дискуссия о правомерности ограничений прав и свобод человека.

Анализ степени научной разработанности темы показал, что, в силу синхронности изучаемых событий, они представлены аналитическими материалами, имеющими скорее характер источников.

2020 г. начался с новостей о том, что в Китае в городе Ухань появились первые случаи новой коронавирусной инфекции. Уже 11 марта ВОЗ объявила, что распространение инфекции приобрело масштабы пандемии.

Страны, где обнаруживалась инфекция, были вынуждены принимать меры, направленные на борьбу с распространением вируса. В российском обществе и научной среде начались дискуссии о правомерности вводимых ограничений.

Часть 3 статьи 55 Конституции РФ говорит о том, что права человека могут быть ограничены только федеральными законами [1]. Но наряду с таким вариантом ограничения прав существует еще специальные: введение чрезвычайного и военного положений (ч. 2, ч. 3 ст. 56 и ч. 2, ч. 3 ст. 86 Конституции РФ) [1].

В статье 55 Конституции РФ дается разъяснение того, в каких именно ситуациях может потребоваться ограничение прав человека. К ним относятся «защита основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства» [1].

Одним из важнейших условий ограничения прав и свобод человека является их соответствие принципам Конституционного суда РФ [2, с. 133]. К этим принципам относятся соразмерность ограничений конституционно установленным целям [3] и использование только необходимых мер в соответствии с этими целями [4].

В части 3 статьи 56 Конституции РФ перечислены права и свободы человека, которые не могут быть ограничены или нарушены.

Именно этим основам должен соответствовать любой акт, который подразумевает ограничение или нарушение прав человека, иначе он должен быть признан недействительным.

Во время «первой волны» распространения коронавируса были введены следующие ограничения:

— в Башкирии глава Республики своим Указом от 31 марта ввел обязательный режим самоизоляции [5];

— вводились ограничения на деятельность организаций, где предполагалось массовое скопление людей. Это стало общемировой практикой. Так, например, в Италии вводился строгий карантин, который запрещал посещать вообще любые мероприятия [6];

— во всех регионах был запрещен доступ к культурным ценностям и культурным учреждениям.

Перечисленные ограничения вводились в российских субъектах в рамках режима повышенной готовности и ограничительных мероприятий, что прописано в Федеральном законе от 21.12.1994 № 68-ФЗ [7] и в Федеральном законе от 30.03.1999 № 52-ФЗ [8].

На основе этого можно сделать вывод, что ограничения, принятые во время пандемии, были введены в целях охраны здоровья населения, являются правомерными и соответствуют конституционно установленным целям, так как введены в целях охраны здоровья граждан и предусмотрены Федеральными законами, такая практика является общемировой.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 01.07.2020. № 31. Ст. 4398.

2. Лебедев В. А. Конституционные основы ограничений прав и свобод человека и гражданина // Lex Russica. 2017. № 1 (122).

3. Определение Конституционного Суда РФ от 14 июля 1998 г. № 8 6-О «По делу о проверке конституционности отдельных положений Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» по жалобе гражданки И. Г. Черновой» // СЗ РФ. 1998. № 34. Ст. 4368.

4. Постановление Конституционного Суда РФ от 18 февраля 2000 г. № 3-П «По делу о проверке конституционности пункта 2 статьи 5 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации» в связи с жалобой гражданина Б. А. Кехмана» // СЗ РФ. 2000. № 9. Ст. 1066.

5. Указ главы Республики Башкортостан от 31 марта 2020 года № УГ-128 «О внесении изменения в Указ Главы Республики Башкортостан от 18 марта 2020 года № УГ-111 «О введении режима «Повышенная готовность» на территории Республики Башкортостан в связи с угрозой распространения в Республике Башкортостан новой коронавирусной инфекции (COVID-2019)».

6. Decreto-legge: Misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-19 // Pubblicato in G.U. n. 79 del 25 Marzo 2020.

7. Федеральный закон от 21.12.1994 N 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» // СЗ РФ. 26.12.1994. № 35. Ст. 3648.

8. Федеральный закон от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» // СЗ РФ. 05.04.1999. № 14. Ст. 1650.